

Gazeta învățămîntului

organ al Ministerului Învățămîntului și al Uniunii Sindicatelor din Instituțiile de Învățămînt și Cultură

Anul XIII nr. 677

vineri 12 octombrie 1962

8 pagini 25 bani

Luna prieteniei romîno-sovietice

Tradiționala Lună a prieteniei romîno-sovietice care precede în fiecare an marea sărbătoare de la 7 Noiembrie prilejuiește și în aceste zile, în școlile de pe tot cuprinsul țării, calde manifestări ale dragostei și atașamentului tinerilor față de țara constructorilor comunismului, vădînd o dată mai mult înaltul internaționalism proletar în spiritul căruia sînt educați.

Pentru a cunoaște acțiunile variate care se desfășoară în școli pe linia sărbătoririi prieteniei romîno-sovietice ne-am adresat tovarășului profesor univ. ILIE POPA, director general al învățămîntului de cultură generală din Ministerul Învățămîntului.

Colectivele didactice — ne-a spus tov. Popa — au organizat, în strînsă colaborare cu comitele U.T.M. din școli, numeroase manifestări — conferințe, simpozioane, audiții muzicale, expoziții de lucrări de artă plastică, de fotografii etc. — menite să facă mai amplu cunoscute de elevii marelui succes ale oamenilor sovietici, realizările lor impresionante în domeniul științei, tehnicii, culturii.

De asemenea, în cadrul lecțiilor profesorii de istorie, geografie, socialism științific, economie politică, limba romînă, fizică, matematică etc. dau în aceste săptămîni o mai accentuată atenție sublinierii rolului constructorilor comunismului în dezvoltarea tuturor ramurilor științei și culturii, priorității Uniunii Sovietice în cercetarea spațiului cosmic și în utilizarea pașnică a energiei nucleare, muncii eroice a întregului popor sovietic pentru întărirea continuă a forței economice a patriei sale, pentru îmbogățirea patrimoniului ei cultural, eforturilor Uniunii Sovietice în lupta pentru pace, pentru înțelegere și prietenie între popoare.

Profesorii subliniază în același timp în lecții, în orele de dirigiență, tradițiile seculare ale legăturilor de prietenie romîno-ruse, neprecupețitul ajutor frățesc pe care ni l-a acordat Uniunea Sovietică pentru eliberarea patriei noastre de sub jugul fascist pentru construirea socialismului.

În cadrul manifestărilor specifice Lunii prieteniei romîno-sovietice se organizează în școli, în casele și în palatele pionierilor, întâlniri cu muncitori, colectiviști, cu ingineri și oameni de știință care au vizitat Uniunea

Sovietică, cu tinerii care și-au făcut studiile în institutele sovietice de învățămînt superior. Aceștia le vorbesc elevilor despre viața oamenilor sovietici, mereu mai bogată în realizări, le vorbesc despre noua înfățișare a orașelor și satelor Uniunii Sovietice, despre uriașele ei întreprinderi și despre ogoarele ei tot mai roditoare, despre succesele fără egal ale oamenilor sovietici în domeniul învățămîntului.

Numeroase manifestații culturale-artistice organizate pentru elevi vor constitui tot atîtea prilejuri pentru a-i ajuta să cunoască mai bine creațiile artistice ale oamenilor sovietici, creațiile scriitorilor romîni inspirate din prietenia care unește popoarele noastre. Elevii vor participa bunăoară la serbări și șezători pe teme ca „Poezii cîntă prietenia romîno-sovietică”, „Cîntecul și dansul în republicile sovietice” etc. În aceeași perioadă vor fi organizate matinee speciale pentru școlari cu filmele prezentate în cadrul „Săptămîinii filmului sovietic”.

Elevii multora dintre școlile noastre au stabilit strînse prietenii cu elevii școlilor sovietice, cu care țin o corespondență regulată. Luna prieteniei romîno-sovietice constituie un minunat prilej pentru întărirea și lărgirea acestor legături. O dată cu scrisorile de felicitare adresate colegilor lor sovietici cu prilejul sărbătoririi celei de a 45-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, elevii școlilor noastre se pregătesc să le trimită și mici daruri cu mare semnificație — lucrări ale mîinilor îndemînatice, albume cu fotografii, insigne, noi timbre poștale romînești.

O impresionantă competiție sportivă de masă va antrena în întrecere zeci de mii de elevi dornici să participe și pe acest tărîm la festivitățile închinete prieteniei romîno-sovietice. Este vorba de popularul cros „Să întîmpinăm 7 Noiembrie” la care, în acest an, se prevede o participare și mai numeroasă decît în trecut.

Desigur acestea nu reprezintă decît o parte dintre cele mai însemnate manifestări care vor avea loc în școlile de pe linia prieteniei romîno-sovietice. Profesorii, învățătorii, elevii tuturor școlilor doresc din tot sufletul să transforme fiecare zi a acestei luni într-o mărturie a dragostei lor față de marea țară Uniunea Sovietică, patria comunismului victorios, bastionul de neînvingat al păcii și progresului în lumea întreagă.



ÎN VIZITĂ LA UNIVERSITATEA DIN DJAKARTA

O călduroasă manifestare a prieteniei romîno-indoneziene

În cursul vizitei lor în Indonezia, solii poporului nostru au fost oaspeții Universității „Indonezia” din Djakarta, cea mai mare instituție de învățămînt superior a țării.

Vestea că președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Romîne va face o vizită la universitate a produs o deosebită bucurie în rîndul profesorilor și studenților. La intrarea în universitate, precum și în curtea interioară, se aflau mari grupuri de studenți îmbrăcați în haine de sărbătoare. Un coridor viu, „o poartă studențească a prieteniei”, se întindea de-a lungul drumului pe care urmau să-l străbată oaspeții romîni.

Vicepreședintele universității, prof. Umar Seno Adji, a rostit un cuvînt de salut, arătînd că întreg corpul profesoral și studenții universității din Djakarta se simt deosebit de onorați de vizita conducătorilor romîni.

Luînd cuvîntul în aplauzele asistenței, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a arătat că intelectualii indonezieni, tineretul studios al Indoneziei se bucură de stima și simpatia tuturor celor care știu ce rol activ au jucat intelectualitatea și tineretul din această țară în mișcarea de eliberare națională a poporului indonezian. Activitatea politică anti-colonialistă a intelectualității indoneziene a mers mină în mină cu activitatea științifică și cu o creație literar-artistică inspirată din setea de progres, din viața și frămîntările poporului, concepute pentru binele și fericirea lui. Referindu-se în continuare la faptul că alături de relațiile economice și comerciale calea relațiilor culturale dintre țări duce și ea la țelul nobil al întăririi păcii și prieteniei între popoare, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a făcut cunoscut ascultătorilor unele realizări ale poporului nostru în domeniul învățămîntului, științei și culturii, subliniînd că ele au devenit posibile și sînt în plină dezvoltare datorită în primul rînd eforturilor statului nostru de a crea o puternică bază tehnico-materială.

Pentru noi, ea și pentru toate țările care au ales calea socialistă de dezvoltare — a spus vorbitorul — revoluția culturală constituie o parte integrantă și o necesitate obiectivă a revoluției socialiste. Arătînd că România a trebuit să pășească pe drumul revoluției culturale pornind și aici, ea și în alte domenii, de la moștenirea grea lăsată de trecutul regim social-politic, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a subliniat că poporul nostru a izbutit într-un termen istoric foarte scurt să lichideze această împovărătoare moștenire a trecutului și, printr-o reformă structurală a învățămîntului, să pună întreaga școală pe baze științifice, legînd-o de practica construcției socialiste. Porțile șco-

lilor sînt astăzi deschise tuturor. Numărul școlilor de 7 ani a crescut față de 1938 de aproape zece ori. În anul acesta vor funcționa 46 de institute de învățămînt superior cu 164 de facultăți, numărul studenților ajungînd la 85.000.

Un loc însemnat, a spus în continuare tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, îl ocupă cercetarea științifică. Cultura în România de azi e o cultură profund democratică prin sursele ea și prin destinația ei, pătrunsă de spirit umanist și încredere în viitor.

Referindu-se la sentimentele de căldă prietenie pe care poporul romîn le nutrește pentru poporul indonezian, președintele Consiliului de Stat al R.P.R. a arătat că profesorii și învățătorii noștri cunosc și prețuiesc munca plină de abnegație pe care o depun învățătorii și profesorii indonezieni pentru a răspîndi cît mai larg lumina învățăturii și și-a exprimat convingerea că schimbările culturale dintre țările noastre se vor amplifica în mod fructuos, vor contribui activ la consolidarea prieteniei romîno-indoneziene.

După încheierea cuvîntării sale, care a fost subliniată cu vii aplauze, președintele Consiliului de Stat al R.P.R. a înmînat două mesaje, unul adresat de corpul didactic din țara noastră corpului profesoral al Universității din Djakarta, iar celălalt adresat de studenții romîni studenților indonezieni.

În primul mesaj, semnat în numele corpului didactic din Republica Populară Romînă de rectorul Universității din București, Jean Livescu, se spune: Ne simțim înfrățiți într-o activitate insufletită de un luminos țel umanist și patriotic, pentru că ne propunem să transmitem tinerilor generații tezaurul științei și culturii, să educăm intelectuali destoinici, cu solide cunoștințe, cu mari capacități creatoare, în stare să contribuie prin activitatea lor la progresul țării noastre și implicit al omenirii întregi. Arătînd în continuare că misiunea cadrelor didactice, a educatorilor implică înalta răspundere de a crește astfel tinerele generații înecî forțele imperialismului, ale războiului și distrugerii să nu le poată utiliza în slujba lor, așa cum încearcă, mesajul subliniază convingerea învățătorilor și profesorilor din țara noastră că pedagogii indonezieni, fideli principiilor umaniste, simt aceeași răspundere, își desfășoară munca în spiritul ei.

Manifestarea care a avut loc în cadrul vizitei tovarășilor Gh. Gheorghiu-Dej și I. Gh. Maurer la Universitatea din Djakarta, ca și toate celelalte manifestări din cursul acestei vizite, a adus o contribuție importantă la mai buna cunoaștere a popoarelor noastre, la dezvoltarea legăturilor de prietenie și colaborare dintre ele.

Manifestări bogate

Tradiționala sărbătorire a Lunii prieteniei romîno-sovietice prilejuiește și la Școala medie din Gura Humorului, ca și la toate școlile din țara noastră o serie de manifestări variate și interesante, bogate în conținut.

Recent a avut loc în școală o seară literară închinată marelui scriitor clasic rus N.V. Gogol. După conferința închinată vieții și activității scriitorului, elevii claselor a X-a

și a XI-a au interpretat primul act din nemuritoarea lui comedie „Revizorul”. În săptămînile care urmează elevii vor participa la un concurs „Drumeții veseli” cu tema „De la primul sputnik la zborul în grup al navelor Vostok-3 și Vostok-4” vor viziona în colectiv filme sovietice pentru tineret, vor intensifica schimbul de corespondență, albume și vederi cu prietenii lor din școlile Uniunii Sovietice, vor în-

văța noi cîntece în limba rusă.

La rîndul lor, profesorii socoltesc Luna prieteniei drept un bun prilej de a adînci cunoașterea experienței pedagogice sovietice.

În cadrul comisiei metodice a diriginților va fi prezentată, bunăoară, recenzia cărții „Munca diriginților” de N. I. Boldîrev. De asemenea, se vor face prezentări asupra unor materiale apărute în publicațiile sovietice de specialitate.

Predarea agriculturii în școlile sătești

Chezășia unei pregătiri temeinice



Astăzi în laborator, mâine pe ogoare

Legătură strânsă între teorie și practică

În școlile de 8 ani de la sate, studiul agriculturii a devenit, începând din acest an școlar, o verigă de bază în pregătirea elevilor pentru viață. Numărul mare de ore repartizat acestui studiu corespunde conținutului său extrem de important, orientat spre problemele esențiale ale științelor agricole și spre experiența nemijlocită a gospodăriilor agricole fruntașe. Având un rol deosebit de însemnat în pregătirea elevilor, predarea „Agriculturii” trebuie să atingă, de la bun început, un nivel ridicat în vederea realizării în întregime a sarcinilor ce-i revin.

Încă din primele săptămâni de școală profesorii de agricultură au avut de rezolvat importanta problemă a concordanței între conținutul cunoștințelor teoretice și conținutul activităților practice prevăzute ca aplicații ale acestora. La prima vedere, aici pare nici o dificultate. Programul, judicios întocmit, indică pentru fiecare temă teoretică și activitățile practice corespunzătoare. Trebuie remarcată preocuparea autorilor programei de a asigura un fundament științific solid activității practice, ca și de a înlesni aplicarea imediată a cunoștințelor în activitatea practică. La rîndul lor și instrucțiunile Ministerului Învățămîntului privind predarea „Agriculturii” în școala generală de 8 ani susțin principiul concordanței în timp, ca o directivă a cărei importanță a devenit unanim recunoscută.

În mod concret sarcina de a realiza concordanța în timp între teorie și practică revine profesorului de agricultură. Desigur, el trebuie să țină seama de faptul că planificarea lucrărilor practice este supusă în primul rînd unor criterii ce țin de caracterul sezonier al muncilor agricole, de ordinea succesivă impusă de legile naturii, de legile dezvoltării organismelor vii. De aceea problema concordanței în timp între predarea cunoștințelor teoretice și lucrările practice va fi rezolvată în munca școlilor în mod diferit, în funcție de condițiile locale.

care predau pentru prima dată cunoștințe de agricultură, procedează în felul următor: planifică atât problemele teoretice cât și cele practice în ordinea prevăzută în programă. Cînd ajung să confrunte planul calendaristic al lucrărilor practice cu situația reală din unitățile agricole socialiste, constată o nepotrivire flagrantă. În acest caz alcătuiesc, cum e și firesc, un nou plan de lucrări practice, în funcție de calendarul muncilor agricole din gospodăria agricolă și renunță la concordanță. De pildă, în momentul de față ne aflăm în campania însămînțării de toamnă. E normal ca și elevii clasei a V-a să participe la lucrările de însămînțare, dar tema „Sămînța și semănatul”, conform ordinii date în programa cunoștințelor teoretice, urmează a fi predată după 15 noiembrie.

În fața profesorului se pun deci două probleme aparent contradictorii: pe de o parte să asigure participarea elevilor la lucrările practice la timpul potrivit, iar pe de altă parte să asigure totuși concordanța între temele teoretice și lucrările practice.

Cum procedează profesorii cu experiență, cum realizează ei, într-o măsură corespunzătoare din punct de vedere științific, ambele cerințe?

O serie de profesori din regiunile Dobrogea, Brașov, Maramureș, Argeș au recurs în acest scop la un procedeu folosit în școlile tehnice și în școlile experimentale cu instruire în producția agricolă — anume la așa-numitul „instructaj”, care nu-i altceva decît mijlocul prin care profesorul dă elevilor explicațiile științifice necesare efectuării lucrărilor practice.

În cazul exemplului dat mai sus, prin intermediul instructajului se transmit cunoștințe generale despre alcătuirea seminței, despre condițiile pe care trebuie să le îndeplinească o sămînță bună, despre pregătirea seminței pentru semănat, despre metodele de semănat, despre timpul optim pentru aceasta și despre pregătirea mașinii de semănat, bine înțeles făcîndu-se apel și la cunoș-

te alcătuirea și funcțiunile rădăcinilor. Instructajul nu ocupă mai mult de 15 minute din timpul rezervat celor două ore de lucrări practice, dar datorită lui elevii înțeleg mult mai bine fiecare operație pe care o efectuează practic, caută să-i dea explicația științifică corespunzătoare. În felul acesta se asigură și o calitate mai înaltă a lecției în care vor fi predate ulterior cunoștințe mai ample în legătură cu lucrarea practică respectivă.

În munca profesorilor de agricultură, se întîlnesc, desigur și alte procedee menite să asigure un învățămînt științific de bună calitate. Răspîndirea lor pe calea schimbului de experiență organizat la nivelul raionului și al regiunii, prin presa pedagogică etc. va contribui mult, fără îndoială, la continua ridicare a nivelului pregătirii agrozootehnice a elevilor.

VALENTINA VIȘAN
cercetător la Institutul de științe pedagogice

Folosirea largă în cadrul lecțiilor de agricultură a bogatei experiențe dobîndite de întreprinderile agricole socialiste din țara noastră asigură predării un caracter concret, o legătură strînsă de viață, de practică. Înțelegînd acest fapt profesorii de agricultură au căutat să orienteze lecțiile lor, încă de la începutul activității didactice din acest an, spre munca gospodăriilor agricole colective.

Pentru a le forma elevilor o imagine de ansamblu asupra felului cum este organizată gospodăria colectivă și urmărind în același timp să le fixeze unele cunoștințe de agrotehnică predate la lecții, cadrele didactice de specialitate de la Școala de 8 ani din comuna Micești de Cimpie, raionul Bistrița, au organizat o vizită la G.A.C. din satul Visuia. Cu prilejul acestei vizite profesorii au atras atenția elevilor asupra utilajelor moderne introduse recent în gospodărie, asupra noilor construcții — gropile siloz pentru porumb, magazia pentru depozitat cerealele, dublul-pătuș cu ventilație proprie, remizele cu unelte agricole, crescătoria de păsări și animale etc. Astfel elevii și-au îmbogățit cunoștințele cu date noi referitoare la mijloacele înaintate de cultivare a plantelor și de îngrijire a animalelor în scopul obținerii unei producții maxime.

Și la Școala de 8 ani din comuna Popești, raionul Focșani, se acordă o deosebită atenție lucrărilor practice a pregătirii agrozootehnice a elevilor. Sub îndrumarea profesorilor elevii acestei școli au putut cunoaște îndeaproape desfășurarea lucrărilor de toamnă în gospodăria colectivă din comună, unde au participat la recoltarea porumbului hibrid, a verzei, a morcovilor etc. Aici ei au avut prilejul să observe direct influența îngrășămintelor și a factorilor climatici asupra culturilor de legume. Deosebit de instructivă s-a dovedit a fi activitatea depusă de elevii pentru construirea unei răsadnițe.

O preocupare permanentă de a lega organic lecțiile teoretice de practică dovedesc și cadrele didactice de la Școala medie din Darabani. După predarea cunoștințelor despre sol, profesorul care predă agricultura la clasa a V-a a ținut cu elevii o lecție practică pe una din tarlalele gospodăriei. Aici elevii au observat straturile solului, li s-a arătat ce elemente conține fiecare strat, au analizat structura solului trăgînd apoi concluzii asupra importanței acesteia pen-

tru cultura plantelor. Elevii clasei a VI-a de la aceeași școală, care și-au însușit în timpul lecțiilor o serie de cunoștințe referitoare la cultura grîului, au avut prilejul să vadă în cadrul gospodăriei colective cum se efectuează arătura pentru grîu, cum se menține terenul pînă la semănat, cum se fertilizează solul și cum sint tratate și condiționate semințele.

Un bun prilej de a cunoaște nemijlocit munca în gospodăria colectivă îl oferă elevilor din clasa a VI-a perioada de practică continuă din acest trimestru. Dorind să organizeze cit mai bine practica, profesorii școlii din Domnești, raionul Curtea de Argeș, au luat legătura cu gospodăria agricolă colectivă din comună pentru a alege în vederea practicii timpul cel mai potrivit în care elevii să poată participa la lucrări cit mai numeroase și mai variate.

Alte școli au și efectuat perioada de practică. De pildă, elevii Școlii medii „St. O. Iosif” din Rupea s-au reîntors în clasă după ce timp de o săptămînă au studiat planul de cultură al gospodăriei colective, au participat la lucrările de pregătire a solului și a semințelor înainte de semănat, au cercetat comparativ recoltile de cartofi în funcție de calitatea solului, de felul în care a fost pregătit acesta și de îngrășămintele administrate. Deosebit de interesante au fost observațiile directe și concluziile trase de elevi, sub îndrumarea profesorilor și a colectivităților, a supra culturii a două soiuri diferite de cartofi pe același teren, cit și studierea atacului diferiților dăunători ai culturilor de cartofi. Elevii au căpătat cu ușurință deprinderile de a identifica tuberculiile atacate de larvele gîndacului de mai și au manifestat interes pentru mijloacele de combatere a acestui dăunător. De asemenea, lucrînd alături de colectivități elevii și-au însușit metodele de recoltare a cartofilor după soi și mărime și au învățat cum se desfășoară operațiunea de înmagazinare a acestora. Însoțind elevii în perioada de practică în gospodărie profesorii de specialitate le-au îndreptat atenția asupra problemelor esențiale privind cultura plantelor.

Predînd cunoștințele de agricultură în legătură nemijlocită cu agrotehnica înaintată practică în marile unități agricole socialiste, profesorii pot asigura o temeinică pregătire a tineretului din mediul sătesc pentru viitoarea lui muncă pe ogoare.

C. DEMETRESCU

● Știri ● Știri ● Știri ● Știri ●

Cu sprijinul secției de învățămînt, profesorii care predau agricultura în școlile din raionul Constanța au organizat în mod judicios activitatea cercului lor pedagogic. În planul de muncă al cercului sînt prevăzute lecții deschise demonstrații practice, expuneri și referate urmate de discuții.

Cercul se preocupă îndeaproape de ajutorarea cadrelor didactice în rezolvarea problemelor concrete ale muncii lor. Astfel, pe ordinea de zi a primei ședințe a cercului s-a aflat discutarea planificării lecțiilor și activităților practice la clasa a VI-a. Totodată, cu ajutorul secției de învățămînt s-a luat legătura cu Consiliul agricol local și cu gospodăriile agricole colective pentru a se stabili perioada optimă de desfășurare a lucrărilor practice. În ședința cercului pedagogic s-a stabilit că practica agricolă

continuă a elevilor să înceapă la aceeași dată — 1 octombrie pentru toate școlile, întrucît condițiile concrete ale gospodăriilor agricole colective din toate raioanele sînt asemănătoare.

Pornind de la început pe un drum just, cercul pedagogic va constitui, desigur, un ajutor însemnat în munca profesorilor de agricultură.

Ing. GHEORGHE TĂTARU
Constanța

Pentru a lega mai strîns predarea obiectului „Agricultura” de practică, profesorii de specialitate de la Școala de 8 ani din comuna Varona, raionul Fălticeni, au inițiat organizarea unei expoziții care să cuprindă produse agricole grupate pe ramuri ale agriculturii. La amenajarea expoziției, realizată cu sprijinul gospodăriei agricole colective „Libertatea”, și-au a-

cus din plin contribuția elevii claselor V-VII.

Organizată pe sectoare, expoziția cuprinde produse agricole naturale și conservate din grupa plantelor de cultură și a plantelor legumicole, produse din sectoarele viticultură, floricultură și apicultură. Sînt prezentate de asemenea în expoziție numeroase ierbare, planșe, albume și fotografii care ilustrează realizările gospodăriei colective, precum și materiale didactice necesare lecțiilor de agricultură.

Făcînd cunoscute elevilor plantele cultivate în regiune, soiurile cel mai bine adaptate, familiarizîndu-i cu date privitoare la recoltile obținute în gospodăriile fruntașe, expoziția le stimulează interesul pentru problemele agriculturii, dezvoltă dragostea lor față de munca colectivităților.

Prof. HARALAMBIE IUPU
com. Varona, raionul Fălticeni



„CONSULTAȚIE” COLEGIALĂ

Folosirea intuiției în predarea primelor noțiuni de aritmetică

Se știe că gândirea copilului de vîrstă școlară mică are, în general, un caracter concret. Ținînd seama de această particularitate psihică, învățătorul va trebui să pornească în formarea noțiunilor de aritmetică de la predarea intuitivă, mergînd treptat spre dezvoltarea gândirii abstracte.

Folosind materialul intuitiv este însă foarte important să nu transformăm intuiția în scop în sine, să nu pierdem din vedere faptul că perceperea intuitivă constituie doar calea către dezvoltarea gândirii abstracte. A exagera în folosirea intuiției este tot atît de dăunător ca și a o ignora, căci abuzul în această direcție duce la slăbirea interesului și a atenției elevilor pentru lecție, iar uneori poate chiar frîna dezvoltarea gândirii lor, oprind-o pe treapta reprezentărilor concrete.

Necesitatea folosirii abundente a materialului intuitiv se simte doar în prima perioadă de studiu, aceea a formării numerelor, cînd, pe lângă prezentarea și comentarea ilustrațiilor din manual, folosim materialul didactic clasic. Pe măsură ce cunoștințele de aritmetică ale elevilor se largesc este bine însă să reducem treptat folosirea materialului intuitiv, rezumînd-o la strictul necesar.

O greșeală însemnată fac acei învățători care folosesc materialul intuitiv și în etapa consolidării cunoștințelor. De regulă, procedează așa învățătorii care mai practică încă metoda primitivă a adunării bazate pe numărare, metodă caracteristică pentru copiii de vîrstă preșcolară. Avînd de adunat două grupe de obiecte — să spunem 4 cuburi și 2 cuburi — aceștia adună ambele grupe, le amestecă și numără obiectele grupei nou obținute. Pentru copiii de vîrstă preșcolară acest procedeu este firesc, dar pentru elevii clasei I el nu mai este indicat, căci acum se cere să facem mai mult apel la raționament. Elevii cărora li se predă adunarea și scăderea prin metoda aceasta înapoiată nu se vor putea lipsi de materialul

simți mereu nevoia de a-și număra degetele, de a folosi bețișoarele sau numărătoarea.

Cum e bine să procedăm la adunarea și scăderea pînă la 10? În nici un caz pe calea numărării, ci pe calea metodei perfecționate a adăugirii și scăderii succesive a cite unei unități sau a unei grupe de unități — folosind, desigur, un material intuitiv cit mai bogat și mai variat, dar fără exagerare.

O problemă destul de complexă în munca învățătorului care predă la clasa I o constituie asigurarea înțelegerii de către elevi a noțiunii de „zece” ca o nouă unitate de calcul, de ordinul II. Dacă alăturăm 10 bile, 10 bețișoare, 10 creioane etc., elevii nu vor percepe de la început această grămadă de obiecte ca o unitate compusă, cu toate explicațiile pe care le vom da în scopul lămuririi noțiunii de „zece”, ci vor vedea un număr de unități simple, alăturate. Perceperea noțiunii de „zece” se va realiza în acest caz anevoie, după lecții repetate și va reclama timp îndelungat. Nu același lucru se va întimpla dacă ne vom folosi de bețișoare care, după ce au fost numărate ca unități simple, vor fi legate în mănunchi, de cuburi izolate care vor fi înlocuite cu bara de 10 cuburi, ori de hîrtii de cite 1 leu care vor fi înlocuite de hîrtia de 10 lei. În acest caz vom putea trage de îndată concluzia că mănunchiul de 10 bețișoare, bara de 10 cuburi, bancnota de 10 lei se pot numi pe scurt „o zece”, deoarece înlocuiesc 10 unități.

Procedînd în acest fel vom înlătura și dificultatea întîmpinată de regulă atunci cînd e vorba de explicarea științifică a folosirii cifrei zero la scrierea numărului 10. Într-adevăr, dacă vom preda noțiunea de zece cu materialul specificat mai sus, vom putea atrage atenția elevilor asupra faptului că, înlocuind bețișoarele cu mănunchiul, cuburile cu bara, bancnotele de 1 leu cu bancnota de 10 lei am obținut

nități, vom scrie în locul lor zero, cifră care înseamnă „nimic”, și că vom adăuga înaintea lui cifra 1 reprezentînd o zece. Explicația aceasta, accesibilă copiilor, le va înlesni mult înțelegerea scrierii numărului 10. Continuînd apoi cu formarea numerelor de la 11 la 20, vom proceda în felul următor: îndreptăm un cub spre bară, adică spre zece, și arătăm elevilor că lângă zece se adaugă o unitate care îl înlătură pe zero, formîndu-se astfel numărul unsprezece. Mai adăugăm un cub și obținem doisprezece ș.a.m.d., pînă vom adăuga al zecelea cub, cînd vom înlocui și a doua serie de zece cuburi izolate cu a doua bară, obținînd douăzeci.

În cazul cînd materia predată anterior a fost însușită în mod temeinic elevii nu vor întîmpina dificultăți la adunarea și scăderea cu trecere peste zece. În ceea ce privește cazul în care trebuie să se scadă citeva unități dintr-un număr de două cifre, experiența mi-a dovedit că nu e indicat procedeu folosit de unii învățători care, pentru efectuarea operației $17-4$, de exemplu, îi învață pe elevi să scadă întîi unitățile $(7-4)$, iar apoi să adauge unitățile rămase la zece $(10+3)$. În acest caz adunarea nu este justificată, căci se complică într-un mod nelogic înțelegerea sensului scăderii. Mi se pare mult mai just să lămurim procedeu scăderii în acest caz cu ajutorul bețișoarelor și al mănunchiului de 10 bețișoare, în felul următor: numărul 17 se compune dintr-o zece și 7 unități. Dacă scădem 4 unități, rămînem cu o zece și 3 unități, adică cu 13.

Deosebită atenție acordată în această perioadă înțelegerii de către elevi a formării numerelor, a componenței lor, a sensului operațiilor aritmetice, folosirea rațională, judicioasă în acest scop a materialului intuitiv, au o deosebită însemnătate pentru întreg studiul ulterior al aritmeticii în școala de 8 ani.

Lecțiile de geografie în clasa a III-a

Primele noțiuni elementare de geografie elevii le primesc încă în clasa I. Apoi aceste noțiuni se conturează în clasa a II-a, unde se și încadrează într-o sferă mai largă. În clasa a III-a geografia apare ca obiect distinct, elevii studiînd în mod organizat și sistematic locul natal și împrejurimile acestuia pînă la delimitarea regiunii în cadrul geografic al R.P.R. În această clasă copiii ajung să cunoască înfățișarea și viața nouă a orașelor și satelor regiunii natale, realizările dobîndite de oamenii muncii din cuprinsul ei sub conducerea partidului.

Este indicat ca primele lecții de geografie din clasa a III-a să se bazeze pe observațiile concrete ale elevilor în timpul excursiilor făcute de ei în primele săptămîni de școală. Astfel de excursii, dacă sînt bine organizate, le formează elevilor o imagine vie despre fenomenele pe care le studiază, înlesnind prin aceasta o însușire temeinică și conștientă a cunoștințelor predate. Străbătînd orașul, de pildă, copiii văd realizările oamenilor muncii, își dau seama că pe locurile unde pînă nu de mult mai erau cocioabe sau maidane se înalță astăzi fabrici noi și uzine, blocuri minunate de locuințe, instituții de artă și cultură, frumoase parcuri de odihnă. În astfel de împrejurări copiii ajung să tragă pe baza propriilor lor observații concluzii despre marea operă de construire a socialismului în orașul lor și în întreaga patrie.

În planul meu am înscris, după vizitarea cu elevii a noilor cartiere, a fabricilor și uzinelor construite în anii regimului democratic-popular, familiarizarea lor cu aspectele noi ale satului colectivizat. Astfel am organizat vizite la gospodăriile agricole colective din apropierea orașului. Copiii au înțeles, din tot ceea ce au văzut, că viața nouă a țărănilor colectivizati se datorește griji pe care le-o poartă partidul și guvernul.

Ținînd să dau elevilor mei și prilejul de a cunoaște înfăptuirii din alte regiuni ale țării, i-am îndemnat să-și procure ilustrații și vederi, organizînd în acest scop schimburi prin corespondență cu alte școli din țară.

Excursiile în afara orașului, unde terenul prezintă forme variate de relief, contribuie foarte mult la cunoașterea de către elevi a acestor forme. Experiența mi-a arătat că, pentru consolidarea celor cunoscute, este bine ca elevii să le reproducă în machetă, lucrată în plastilină. Se poate trece apoi, după însușirea temeinică și conștientă a cunoștințelor despre formele de relief, la întocmirea machetelor raionului și regiunii. Mi-am dat

seama în anii trecuți că lucrînd în felul acesta imaginile de ansamblu se întipăresc mult mai bine în mintea elevilor.

Iată cum am procedat. Am procurat întîi materialul necesar: plastilină, bețișoare, cretă colorată, hîrtii colorate, lipici, carton, placaj etc. După ce am stabilit conturul raionului și al regiunii, am trecut împreună cu elevii la determinarea formelor de teren. Am ridicat munții și dealurile, pe care i-am îmbrăcat cu păduri, ținînd seama de altitudine pentru determinarea zonelor de vegetație și a faunei specifice. Pădurile au fost reprezentate prin bețișoare de culoare trunchiului copacilor. La munții mai înalți și pe unele dealuri am înfipt mici bucăți de calcar, pentru că munții din regiunea noastră sînt calcaroși. În munții din partea Beiușului am fixat peștera Meziad, iar în apropiere de calea ferată Oradea — Cluj am scobit în munte peștera Vadul Crișului.

În partea de apus a regiunii — cîmpia Crișurilor — am presărat praful verde de cretă. Apele curgătoare le-am reprezentat prin linii șerpuite din plastilină albastră, iar apele stătătoare prin mici suprafețe presărate cu praful de cretă albastră.

Căile ferate și drumurile care leagă centrele raionale cu reședința de regiune au fost făcute din carton; pe margini apărea cite o piatră kilometrică, din cretă albă, cu numere făcute din cerneală roșie. Podurile peste drumuri și ape curgătoare au fost făcute din placaj subțire, vopsit în diferite culori.

Reședința de regiune și centrele raionale au fost reprezentate prin mici grupuri de locuințe, de fabrici și uzine cu coguri înalte, executate din plastilină.

În cadrul acestor lucrări copiii și-au manifestat imaginația creatoare, căutînd să reprezinte cit mai sugestiv aspectul regiunii, multiplele ei forme de relief, frumusețile și bogățiile de care dispune.

Cînd elevii au ajuns să cunoască formele de teren și semnele convenționale pentru reprezentarea lor grafică, am trecut la citirea hărților și la întocmirea lor. La început s-au executat hărți mici. Apoi am trecut la mărirea lor cu elevii care au dovedit aptitudine pentru desen.

După întocmirea hărților am organizat „colțul geografic”, care cuprindea machete, hărți „calendarul naturii”, panouri reprezentînd bogățiile solului și subsolului regiunii etc.

Cu ajutorul acestui variat material didactic elevii și-au putut însuși în mod mai temeinic și conștient cunoștințele predate.

I. TINCAU
Oradea



LA ORA DE ARITMETICĂ

